

江苏溧阳“1号公路”串起乡村振兴密码



□ 本报记者 许永军

在长三角腹地，江苏省溧阳县以“三山一水六分田”的自然禀赋展开一幅生态画卷。近年来，一条串联220余处乡村旅游景点的“溧阳1号公路”，不仅成为风景线，更成为乡村振兴的发展线。沿线的民宿产业，正从昔日的“农家乐”走向精品化、品牌化，成为带动近10万村民创业就业、激活乡村活力的重要引擎。

从矿坑到桃源：生态修复中的民宿实践

青峰仙居是溧阳民宿发展的一个缩影。青峰仙居坐落于戴埠镇青峰山脚下，这里曾是一处废弃矿坑。通过生态修复，如今已是“前临水库、后倚草坪”的生态桃源。2023年荣获全国甲级旅游民宿称号。

据工作人员介绍，不同的时节、节假日内会开展丰富多彩的主题活动，春季可包青团、挖小蒜、采春茶、挖春笋、晒笋干，夏季有啤酒小龙虾派对，秋季可户外写生、打板栗，冬季挖冬笋等；定期组织开展插花、茶艺等体验课，读书会、茶话会等线下分享会。

这种尊重自然、融入乡土的改造理念，在合谷村上民宿得以延续。合谷村上民宿位于溧阳天目湖上游的平桥村，村上有个著名的平桥石坝，号称中国最大的非钢筋混凝土水库大坝，也是亚洲最大的浆砌石拱坝，算是个不小的景点，一年四季都有游客观光。

去合谷村上，车子要开到没有左邻右舍的合头岭才算是到了。民宿隐匿在这个六万平方米原生态山谷中，是常州老人高兄妹俩买下了三四户村民的宅基地改建而成。合谷村上尽显静谧、古朴，四周都有游客观光。

政策引领：从自然生长到规范发展

溧阳民宿业的提质升级，得益于持续的政策创新与制度保障。2017年，《溧阳市鼓励和促进“溧阳茶舍”发展的实施意见》率先推出，以“茶舍”这一在地文化符号开启乡村旅游精品化探索。次年启动的等级评定工作，推动行业向标准化、品牌化迈进。

截至目前，全市已有星级茶舍59家，其中五星4家、四星13家、三星42家；获评全国等级旅游民宿7家（甲级3家、乙级1家、丙级3家），数量位居全国县域前列。2020年，溧阳在常州地区率先成立民宿行业协会；2022年成立民宿行业党委；2023年组建行业工会联合会，形成“协会+党委+工会”的三级组织体系，推动产

业从“单打独斗”走向“抱团发展”。

为推动行业可持续发展，溧阳相继出台《民宿业品质提升三年行动计划》《自律公约》《信用评价管理办法》等文件，创新建立民宿“红黑榜”评价机制，将评价结果与政策扶持、金融授信、宣传推广直接挂钩。这种以信用建设规范行业秩序的做法，为民宿高质量发展奠定了制度基础。

未来展望：文旅融合下的乡村复兴

采访中，溧阳市宣传部副部长屈或告诉记者：“国家提出提振消费专项行动，在全民共同富裕的背景下，民宿经济的发展如何防止恶性竞争？如何做出特色？还有像高飞咖啡这种小而美的店，为何愿意选择在溧阳生根？我想既有我们文旅高质量发展的背景，也有我们当地优越的营商环境和不排外的淳朴民风。我觉得这个是一个新的视点和新的角度，所以我们就请媒体朋友来看看这些小小的亮点。以前我们宣传相对成熟的像桂林村或者王家村，他们发展也是有差异的。王家村其实是一个新农村建设，它和桂林村是错位发展的。从不同的角度差异发展，这其实是互一种互补，而且王家村也涉及到了我们规模化的民宿经营和宅基地的改革。”

走过十余年发展历程，溧阳民宿实现了从“农家乐”到“民宿经济”，从“自然生长”到“集聚规模”，从“参差不齐”到“行业聚力”的跨越。展望未来，溧阳将进一步深化文旅融合，推动民宿与文化、体育、农业等多业态联动，持续优化民宿发展生态。

“1号公路”蜿蜒向前，沿线民宿犹如珍珠串联，照亮了乡村振兴之路。在这里，民宿不再是简单的住宿场所，而是传承地方文化、激发乡村活力的重要载体，正为全域旅游高质量发展注入源源不断的新动能，谱写出一曲山乡巨变的时代篇章。

从年货市场到国家供应链 首衡国际农产品交易中心守护百姓春节“菜篮子”



□ 本报记者 丁新伟

随着春节的脚步渐近，年味在千家万户的灶台间升腾。当人们忙着置办年货，为团圆饭备足食材时，一个位于河北省高碑店市的巨型“菜篮子”，正以昼夜不息的节奏高效运转，默默守护着华北乃至更广阔区域的民生供应线。近日，记者跟随业报协会组织的媒体采访团，走进首衡国际农产品交易中心，实地探访这座直供北京等特大城市的民生工程如何以现代化流通体系，稳稳托举起百姓们餐桌上的丰足与安心。

节日盛景：

物流如织 物阜民丰

走进首衡国际农产品交易中心，节前的繁忙与活力扑面而来。货场上，来自智利的车厘子、云南的蓝莓、丹东的草莓等国内外精品水果琳琅满目，色泽诱人；蔬菜区内，各色蔬菜码放整齐，青翠欲滴。运输车辆川流不息，装卸作业紧张有序，采购商与商户的交谈声、引擎的轰鸣声交织成一曲生动的保供交响乐。

这里是中国华北地区规模最大的农产品流通枢纽之一，春节前夕，其果蔬日均交易量攀升至超过8.1万吨的峰值。在蔬菜区，主营广东韭菜的商户符秀华正指挥工人卸货。她告诉记者：“每天到货量有10万斤，过节高峰时还得翻倍。韭菜是老百姓包饺子的必备品，我们都是货到即走，基本当天售空，必须保证供应不断档。”言语间，是商户对市场需求的精准把握，更是对保障节日供应的一份责任感。

水果区的热度同样不减。采购商赵耀刚刚谈妥一笔54吨车厘子的大单。他感

物流与质控： 智慧冷链守护舌尖安全

高效流通离不开现代物流的支撑。首衡覆盖全国的智慧冷链物流网络，实现了对在途农产品的全程温控与高效调度，最大限度减少了损耗，保障了新鲜度。更为关键的是对食品安全底线的坚守。

在市场的内的食品安全检测中心，记者看到检测人员正忙碌地对各类果蔬样品进行农残等项目的快速检测。中心负责人介绍，市场严格执行“源头检测+入场复检”双重把关机制，日均检测样品超过1300批次，合格率长期稳定在99.9%以上。同时，借助信息化溯源体系，大部分农产品可实现从田间到餐桌的全程可追溯。

市场方还积极配合市场监管部门，严厉防范并打击囤积居奇、哄抬物价等行为，确保百姓在节日期间不仅能买得到，更能买得放心、吃得安心。

战略布局：

锻造供应链韧性

节假日的从容供应，根植于平日扎实的体系化建设。2025年中央一号文件明确提出“提升农产品供应链韧性和安全水平”，首衡通过构建“全国布局、全球链接、全链可控”的流通网络，为此提供了颇具说服力的实践注解。

其精心打造的“南北双核、多点联动”全国性流通网络，以河北高碑店、湖北孝感为枢纽，联动湖南常德、永州等多个区域性节点，共同构成了畅通国内大循环的关键基础设施。数据显示，2024年，高碑店市场交易额达1410亿元，连续三年位居全国农产品批发市场单体交易额第一；而孝感首衡城在运营不足两年的时间内，便实现了累计交易量、交易额“双千亿”的突破。这充分印证了国家战略布局与市场化高效运作相结合所迸发出的强大生命力。

供应链的韧性不仅体现在国内网络的完善，也正向全球延伸。多元化的全球直采通道，增强了重要农产品的替代性和抗风险能力，为国家层面的粮食和重要农产品安全提供了宝贵的战略缓冲空间。

此外，这一体系的根基更深扎于广袤乡村。首衡对接全国近2000个县域，覆盖约600万亩合作种植基地，通过“市场+基地+农户”的订单农业模式，有效引导小农户融入现代农业发展轨道，既保障了优质稳定的货源，也为促进

乡村振兴、推动共同富裕提供了坚实的产业支撑。

平急两用： 彰显应急保供担当

一个真正强大的流通体系，其能力需要在应急时刻经受检验。首衡的创新在于，将商业流通网络与国家应急保供基础设施进行了有机融合，形成了独特的“平急两用”运营体系。

在应对突发公共事件、自然灾害等关键时刻，这套体系展现出强大的动员与调配能力。例如，在2020年至2022年期间，首衡高碑店市场累计向京津冀地区输送应急保供农产品超过875万吨。2025年贵州榕江发生洪灾后，依托其全国联动网络，仅用12小时便从湖南永州首衡城调集了36吨紧急生活物资，直送灾区一线，彰显了“全国一盘棋”的协同保供优势。

为进一步提升特大城市群应急保障能力，2024年，首衡投用了专门的特大城市应急物资中转站。该设施经过专业设计，目前已具备为京津冀地区超1亿人口提供至少7天关键生活物资应急供应的保障能力，真正实现了“平时服务市场流通、急时担当保障安全”的战略功能。

从保障日常消费到应对节日高峰，再从服务区域发展到支撑国家应急调度，首衡的实践清晰地表明：一个高效、智慧、韧性十足的现代化农产品流通体系，是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分，是践行“以人民为中心”发展思想、守护民生底线的基础工程。

春节的烟火气，凝聚着人们对团圆、幸福的期盼。在这份看似寻常的温暖与丰足背后，正是无数像首衡这样的市场化平台与体系化力量，以其扎实的运作与不懈的创新，稳健地托举着亿万家庭的“菜篮子”，让安全感触手可及，让幸福感充盈在每一日的生活滋味之中。这，或许就是新时代流通体系建设赋予民生保障的最深刻内涵。



清晨，浦江江畔的第一缕阳光，穿过薄雾，洒在广阔的田野与白墙黛瓦的民居上。三五成群的村民在修葺一新的游步道上晨练，远处生态洗衣房传来欢快的谈笑声。这幅宁静和谐的田园画卷，是今日浙江省浦江县的寻常一景。然而，时光倒流二十年，这里曾因遍布全县的水晶加工产业而饱受污染之苦，河流浑浊，垃圾围村，“牛奶河”一度成为刺痛人心的标签。

改变始于一场深刻的环境革命。2003年，浙江省委作出实施“千村示范、万村整治”工程的战略决策，浦江以壮士断腕的决心，打响了全省“五水共治”的“第一枪”。这场关乎发展方式与百姓福祉的转型，并非简单的清扫整治。浦江将“千万工程”作为总牵引，系统推进人居环境重塑、产业绿色转型与乡村治理升级，走出一条从“环境掠夺”到“生态共富”的涅槃之路。

从“污水横流”到“清流奔涌”，生态底色成为发展基色。浦江以治水为突破口，关停淘汰数万家低小散乱的水晶加工户，建设专业化产业园区实现集聚升级。同时，全面推进农村垃圾、污水、厕所“三大革命”，实施山水林田湖草系统治理。曾经的“黑臭河”重现鱼虾，全县51条支流水质全部达到Ⅲ类以上，荣获全省“五水共治”大禹鼎。生态的恢复，不仅挽回了绿水青山，更奠定了可持续发展的坚实基础。大畈乡上河村依托清澈的双姑源溪，从“脏乱差”变身“网红”旅游村，村民在家门口吃上了“生态饭”。

从“单一产业”到“多元共荣”，美丽经济激活内生动力。环境改善后，“绿水青山就是金山银山”的理念在浦江得到生动实践。浦江摒弃过去依赖高污染产业的路径，依托优良生态和人文底蕴（如“书画之乡”“诗词之乡”），大力发展乡村旅游、民宿经济、农村电商、文化创意等新业态。前吴乡民生村利用梯田花海，打造摄影打卡地，带动农产品销售；虞宅乡新光村修复古宅，引入青年创客，让传统村落焕发青春活力。生态农产品附加值不断提升，“浦江葡萄”“浦江桃形李”等国家地理标志产品品牌日益响亮。2023年，浦江县农村居民人均可支配收入持续增长，美丽乡村释放出强劲的“共富”动能。

从“外部整治”到“内外兼修”，乡村善治涵养文明新风。“千万工程”的深化，推动浦江乡村从“面子”美到“里子”实。各村普遍修订村规民约，推广“好家风”评价体系，培育文明乡风。数字化改革赋能乡村治理，“党建+”引领下的网格化管理、矛盾调解机制日益完善。郑宅镇“江南第一家”传承发扬郑义门孝义廉俭的家风文化，为基层治理注入传统美德力量。村民从环境整治的旁观者变为积极参与者和监督者，主体意识显著增强，自治、法治、德治相结合的乡村治理体系不断完善。

从“点上盆景”到“全域风景”，城乡融合绘就共富新篇章。浦江持续推进“千万工程”迭代升级，从最初的集中整治，到后期的美丽乡村精品村、示范带建设，再到如今的全域美丽大花园建设和未来乡村探索。通过深化“山海协作”，推动基础设施、公共服务向农村延伸，城乡差距不断缩小。一条条“四好农村路”串联起散落的美丽乡村，一个个集旅游服务、文化展示、村民议事于一体的“乡村会客厅”拔地而起。浦江正致力于将全县作为一个大景区来谋划，推动美丽生态、美丽经济、美好生活深度融合。

二十年久久为功，“千万工程”深刻改变了浦江的山山水水、村村落落。它不仅仅是一项环境整治工程，更是一场发展理念、生活方式、治理体系的深刻变革。浦江的实践表明，改善农村人居环境是乡村振兴的坚实基础，生态价值转化是共同富裕的有效路径，而尊重农民主体地位、坚持系统观念则是成功的关键。站在新的起点，浦江将继续沿着“千万工程”指引的路子，深化生态文明建设，拓宽“两山”转化通道，让更多乡村成为宜居宜业宜游的和美家园，为绘就中国式现代化乡村新图景贡献更多浦江样本。

（浦江宣）

甘肃灵台：“冰雪经济”奏响乡村振兴“冬日欢歌”



隆冬时节，在甘肃省平凉市灵台县康家沟旅游示范村，新近投入运营的滑雪场迎来客流高峰，欢声笑语回荡在白雪覆盖的山谷间，孩子们从雪坡顶端飞驰而下，尽情体验冰雪运动的速度与快乐。“冰雪经济”持续升温，点燃了乡村冬日活力。

“今天我爸爸妈妈带我们来滑雪场，我特别开心。”游客小朋友胡语桐和王恩泉开心地表示，下周要带着他们的朋友再来这里玩。孩子们的欢笑感染了整个雪场，许多家庭全家出动，共同享受难得的冰雪亲子时光。

滑雪场离县城很近，过来的话比较方便，自上周运营以来，每天都有很多人来这里玩耍。滑雪场工作人员马会慧介绍，雪场配备了专业造雪设备，即使自然降雪不足也能保证雪质。

与此同时，景区内的配套体验项目也充满欢声笑语。游乐场中，卡丁车、碰碰车等项目让游客感受别样的速度与激情；VR动感影院里，惊险刺激的视觉体验引来观众阵阵惊叹。

近年来，灵台县中台镇康家沟旅游示范村依托“春赏花、夏避暑、秋采摘、冬滑雪”的全季旅游布局，有效补齐了冬季旅游短板，实现了全年无淡季的旅游新格局，成功把冬季“冷资源”转化为“热产业”，丰富了群众文化生活，拓宽了农民增收渠道。（中国日报网）